

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO  
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES  
\*\*DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla  
Lunes 16 de Enero de 1939.—III Año Triunfal

SEGUNDA SIGLO II  
EDICION \*\*  
AÑO XLIII  
ENERO 13.494

## ¡¡VICTORIA!! TARRAGONA, REUS, TARREGA y otras 82 poblaciones conquistadas para España

### EL PARTE DEL SABADO

#### Avance del parte de operaciones correspondiente al día 14 de Enero de 1939

En tierras de Cataluña, han continuado las victorias de las armas nacionales, avanzando las tropas españolas en todos los sectores en una profundidad media de 8 kilómetros y pasando del millar el número de prisioneros evacuados al mediar la tarde hacia la retaguardia.

En el sector Sur, se ha ocupado, en las primeras horas de la mañana, la importante y rica villa de Valls, nudo de comunicaciones de la hermosa vega tarraconense, habiéndolo ampliamente rebasado en dirección a Tarragona.

También fué ocupado el pueblo de Alcover, importante nudo de carreteras al pie de las últimas estribaciones de Montsant, a 10 kilómetros de la industriosa ciudad de Reus.

Por la costa, ha continuado la progresión de nuestras tropas, liberando las playas y puertecitos, así como el importante puerto natural del Fangal.

Por la profundidad del avance, se ignora la línea alcanzada a la hora de dar este parte.

En la zona central, el avance ha sido muy profundo, llegándose a dominar por el fuego, el importante pueblo de Santa Coloma de Querol, ocupándose y rebasándose también, el de Rocafort de Querol, Montbrío de la Marca y Canesa.

En el sector de Tarrega Cervera, el avance ha alcanzado y rebasado los pueblos de Pallargas, Montrois y Belver, a media tarde, continuaba el avance en este sector.

En Extremadura, continúa el temporal de aguas, reinando calma en aquellos sectores.

Salamanca, 14 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### Ampliación del parte anticipado

En el brillante avance de hoy en Cataluña, además de los pueblos que se han hecho constar en el anticipo del parte, se han ocupado, con resistencia de los rojos en algunos sectores, enérgicamente vencida, los de Savarilla del Condado, Santa Coloma de Querol, las Pilas, Sarreal, Olles y Bellbert.

En nuestra extrema derecha los pueblos ocupados hoy son los de Hospitalet, Pradip, Torre de Fontaubella, Pradell, Eitella Alta, Torroja, Poboleda, Porrerax, Llaveria, Más Ruidoms, Más Boqueras, Castelló, Valdebons y Más Valentí.

El número de prisioneros hechos hoy se eleva a 2.240.

La entrada en Valls fué triunfal; pues toda la población ovacionó constantemente a nuestras tropas, a pesar del fuego de artillería enemiga, que ocasionó algunas bajas en el elemento civil, incluso en las mujeres; luciendo en el Ayuntamiento dos banderas nacionales que tenían escondidas los habitantes de la población.

La rapidez con que se operó, permitió coger un tren con dos locomotoras que a todo trance intentó marcharse cargado con el producto de los saqueos.

El número de muertos del enemigo que se han cogido, es elevadísimo, figurando entre él el jefe de la 14 brigada roja, siendo enorme la cantidad de material de todas clases que ha que-

En algunos sectores, aún continuaba el avance a la hora de dar el Parte.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Nuestras fuerzas aéreas han bombardeado y ametrallado concentraciones enemigas en Cataluña. Por nuestra artillería anteaérea, ha sido derribado hoy un «Curtis» enemigo.

Salamanca 14 de Enero de 1939, (III Año Triunfal).—De orden de S. E.: El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!



El forjador de victorias y el restaurador de la integridad de España. Por la Historia será llamado EL RECONQUISTADOR. Nosotros así te acatamos, porque restituyes nuestro honor y abres nuestro porvenir

### EL PARTE DE ANOCHE

#### Avance del Parte de Operaciones correspondiente al día 15 de Enero de 1939

En el día de hoy ha sido coronado el esfuerzo de nuestras armas con la liberación de TARRAGONA, la industriosa población de REUS y el importante nudo de comunicaciones de TARREGA, así como más de OCHENTA Y DOS pueblos de las provincias de Tarragona y Lérida.

Nuestras tropas llegaron a alcanzar la línea del río Galla, diez kilómetros al Este de Tarragona.

La zona redimida de la tiranía roja en el día de hoy alcanza la superficie de 1.650 kilómetros cuadrados. La liberada desde el comienzo de las operaciones 7.225 kilómetros cuadrados, en su casi totalidad de huertas y olivares.

La extensión de costa ocupada en la operación de hoy pasa de 40 kilómetros; la total en este avance sobre Cataluña de más de 85 kilómetros.

Las poblaciones han recibido a las fuerzas liberadoras con el más grande de los entusiasmos.

El número de prisioneros es elevadísimo, sin que haya sido posible su recuento por la gran extensión de la zona ocupada y su cuantioso número. Es incalculable también el de depósitos de material de guerra, municiones y armamento apresados por nuestras tropas.

Salamanca 15 de Enero de 1939.—III Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

#### Ampliación del parte anticipado

La victoria de nuestras tropas señalada el avance del parte de hoy, se ha consolidado con nuevos triunfos en otros frentes.

Las noticias que se reciben a última hora dan cuenta que el número de prisioneros y presentados hasta el momento de cerrar el parte, se aproxima a CINCO MIL.

El material cogido también es numerosísimo, sin que haya podido ser clasificado.

Además de las importantes ciudades ocupadas en el día de hoy, de que ha dado cuenta el avance del parte, han sido asimismo liberados por nuestros soldados, los siguientes pueblos:

Talladelle, Verdú, Santa María, Claramont, Anglesola, Vilagrassa, Preixana, Belfort, Torrelblanca, Claravals, Figuerosa, Cunil, Riudovels, Molló, Arañó, Cañós, Montcort, Cardosa, Cistero, Palagalls, Vilavella, Valmol, Guiniols, Garidelles, Vistabella, La Secuita, Puig del Cid, Vegafort, Vallaresos, Masó, Rourellé, Vilallonga, Morelle, Pobla de Mazumet, Constani, La Selva, Alexa, Maspujols, Borjas del Campo, Riudons, Viñols, Archs, Salou, Cambrills, Cebro, Alforja, Ciurana de Tarragona, Cornudella, La Morera de Monstant, Arboli, Las Irias, Ruidecols, Argentera, Dosaiguas, Botarell, Riudecañas, Montbrío de Tarragona, Vilanova de Escornalbon, Montrol, Coldejon, Berianes, San Martí de Maldá, Montblanc y Ornell de Nagalla.

En el frente de Extremadura la acción demostrativa del enemigo con la que contaba para nuestra ofensiva de Cataluña, continúa siendo un rotundo fracaso. Hoy no solamente se han rechazado sus ataques, sino que se le ha perseguido, ocasionándole grandes pérdidas. Una sola División ha enterrado delante de sus líneas, más de 500 cadáveres de los rojos, entre ellos los de un capitán, varios oficiales y un comisario, y se le han hecho 230 prisioneros.

El material cogido en este frente es también considerable, entre el que se cuentan cuatro morteros, 12 fusiles ametralladores y 200 de repetición.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Barcelona, Valencia y Denia. En el día de hoy han cooperado eficazmente nuestras escuadrillas a la derrota enemiga, batiendo sus líneas de retirada, y bombardeando los aeródromos.

Salamanca 15 de enero de 1939.—III Año Triunfal.—El general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

### El alcance de nuestra victoria

Ofrecemos a continuación algunos datos que ponen de manifiesto la profundidad de la ofensiva en Cataluña.

Los pueblos importantes liberados pasan de 200. La extensión superficial de terreno conquistado alcanza 7.250 kilómetros cuadrados. (La provincia de Barcelona no tiene más de 7.000 kilómetros).

La población civil liberada excede de medio millón de almas.

La distancia de Barcelona, que hace 24 días era de 150 kilómetros, se ha reducido en un 67 por 100 pudiendo decirse que nuestros soldados se encuentran a 60 kilómetros de las Ramblas donde por la noche se percibe el estampido de nuestros cañones.

En el mes de diciembre nuestro frente catalán tenía 350 kilómetros; hoy este frente se ha simplificado en un 43 por 100, reduciéndose a más de 200.

El número de prisioneros alcanza a 50.000 según los datos oficiales, a los cuales hay que añadir que en muchos partes no han podido darse datos exactos por no llegar a tiempo.

Los 50.000 prisioneros suponen para el enemigo una baja por muertos y heridos que elevan a otro tanto esta cifra.

La potencialidad del Ejército de Franco, al sumar sus efectivos con los que suben de la orilla del Ebro, después de liberar esta zona, se multiplica en los actuales momentos en un 100 por 100.

Si a esto se añade que el frente ha quedado reducido en un 43 por 100, puede considerarse como incontenible en absoluto la avalancha que se dirige sobre Cataluña, en unos momentos en que el ejército rojo se encuentra desmoralizado, y con claros en sus efectivos que suponen una pérdida del 27 por 100.

## Tarragona para España

La noticia es acogida con júbilo indescriptible en la España Nacional

BURGOS.—El pueblo esperaba con impaciencia que Radio Nacional diese noticias del frente de Cataluña, donde se esperaba que después de las úl-

timas jornadas hubiese tenido lugar el acontecimiento que todos deseábamos.

A las 3'50 de la tarde, las voces de ¡Atención!, tuvieron la virtud de hacer el silencio en cafés, casinos, bares, y demás establecimientos, y hasta en los domicilios particulares, donde la gente endormilada estaba pendiente de la radio.

Tras las tres voces de ¡Atención!, la noticia de que los soldados de la quinta División de Navarra habían tomado Tarragona, así el esfuerzo más grande de la guerra, hizo que de todos los pechos salieran patentes vítores al Caudillo.

En los amplísimos salones del Circo Ió "La Unión" en el paseo del Espolón, la noticia fué recibida con carácter de gran emoción. El público puesto en pie aclamaba al Caudillo y a España, y los vítores no cesaron durante varios minutos.

Los muchachos catalanes que la guerra ha traído a Burgos, se fundían abrazados y vítores con los burgaleses y los de otras regiones aquí residentes. Inmediatamente el público, que como ya decimos llenaba los cafés, se

había echado a la calle dando vivas a España, al Ejército y al Caudillo, mientras cantaban los himnos del Movimiento.

Una gran manifestación iniciada en el Espolón, desfiló por la calle de Franco hasta la Plaza de la Isla, donde se levanta la residencia del Generalísimo. Durante más de media hora, el entusiasmo se ha desbordado de frente al Palacio del Caudillo.

Cuando se observó la presencia entre los manifestantes, de Pilar Primo de Rivera, le fué tributada a la Dileganda Nacional de las Organizaciones Femeninas, una gran demostración de simpatía.

Los manifestantes se dirigieron seguidamente hacia la Catedral; las personalidades que presidían la manifestación se situaron en la gran escalinata del templo ante la gran Cruz, debajo de la cual ha sido esculpido el nombre de José Antonio Primo de Rivera, y rezaron acompañadas del pueblo, un Padrenuestro por los Caídos, produciéndose escenas de gran emoción.

Terminada la oración se cantó el "Cara al Sol", gritando Pilar Primo de Rivera las palabras rituales.

Aún prosiguió durante toda la tarde y parte de la noche el desbordamiento de entusiasmo, recorriendo la manifestación las calles céntricas hasta el Ministerio de la Gobernación.

#### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

BURGOS.—El ministro de la Gobernación, recibió por la noche a los periodistas, añadiendo a la brillante victoria de las armas de España, y exteriorizando su honda satisfacción por el gran triunfo logrado.

Las noticias que se reciben de los gobernadores de las diversas provincias, manifestó el señor Serrano Súñer, anuncian que en todas ellas existe un desbordamiento de entusiasmo.

He sabido que aquí, en Burgos, y lo mismo en otras capitales, la gente que llenaba los cafés, se echaba rápidamente a la calle. Ahora, espero que todos los españoles respondan con el mismo entusiasmo de otras veces, para ayudar a las ciudades que se vayan liberando, y acepten cualquier sacrificio para amparar a los hermanos que se incorporan a la madre Patria.

(Continúa en 3.º plano)

Primer Aniversario

LA SEÑORA

D.ª Josefa Torija Torija

Falleció el 17 de Enero de 1938

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su hija doña Ramona Sandoval Torija; hermano don Ricardo Torija (ausente); hermana política (ausente); nietos don Ricardo y don Ignacio Gómez Sandoval; nietas políticas doña Mariana García y doña Juana Gómez; biznietos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades se dignen asistir a la misa funeral que tendrá lugar mañana a las nueve, en la iglesia parroquial de San Juan de Puerta Nueva, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

El Novenario de misas que se celebre del 18 al 26 en la capilla de la Soledad, a las ocho, serán aplicadas por su alma.

# INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

## Comité de moneda extranjera

**Aviso:** Las personas que en cumplimiento de lo dispuesto en el Decreto Ley de 14 de Marzo de 1937 hubiesen declarado saldos de monedas extranjeras vienen obligado a cederlos a este Comité mediante cheque aunque no hayan recibido requerimiento especial por cuanto que la orden del 16 de Abril de 1937 lo estableció ya así con carácter general. La norma contenida en el párrafo anterior es aplicable a cuantos hayan declarado y declarado saldos de moneda extranjera en virtud de las leyes de amnistía de 24 de Noviembre y 22 de Diciembre pasado. Así mismo los poseedores de títulos depositados en Bancos extranjeros deberán proceder a ceder al Comité de Moneda Extranjera también mediante cheque los importes de cupones y amortizaciones acumulados aunque los títulos hayan sido ya declarados y los poseedores hubieran recibido indicación expresa del mencionado Comité. Las personas comprendidas en los tres párrafos anteriores deberán solicitar de los Bancos extranjeros correspondientes el libramiento de los cheques antes del 21 del corriente mes, día en que termina la amnistía concedida con el fin de evitar la aplicación de las sanciones establecidas. El presente anuncio se dicta para la mejor ejecución de las disposiciones vigentes y sin perjuicio de que una vez apurados el plazo de amnistía las divisas que se perciban por cualquier concepto sean cedidas al Comité en término de ocho días.

## Nuevo Sacerdote del Señor

En la mañana de ayer y en la iglesia de San Cipriano, de esta capital, celebró su primera misa el presbítero, don Delfín Vecilla de las Heras, aventajado alumno que fue de este Seminario y más tarde pensionado en Roma por el Obispo, en donde finalizó sus estudios.

Actuó como padrino eclesiástico el profesor del Seminario don César S. Llamas, y como seglares la señorita Piedad Vecilla y don Victoriano de las Heras hermana y tío del celebrante, actuando de subdiácono y diacono don Manuel Pascual y don Manuel Pinilla, respectivamente.

Ocupó la Santa Cátedra el virtuoso y reputado orador sagrado don Antonio Alonso, que en su vibrante discurso de enhorabuena y encendida exaltación del Sacerdocio, logró cautivar en más de una ocasión arrancar lágrimas de emoción al numeroso auditorio que concurrió al solemne acto.

¡Lástima no se hallaran allí presentes tantos y tantos como descomocan la sublime misión del sacerdote y le niegan la veneración y el respeto que merece!...

Nuestra sincera y entusiasta felicitación al nuevo ministro del Señor, alentándole y haciendo votos para que siga impertérrito por el camino de dolores, pero camino de gloria y Resurrección.

Nuestra enhorabuena a su virtuosa y abnegada madre que ha visto coronado el anhelo de sus grandes esfuerzos y sacrificios en esta meta feliz, a los hermanos y especialmente a su tío y padrino, muy querido amigo nuestro y antiguo colaborador de este diario.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados fueron obsequiados con un almuerzo en el acreditado "Hotel Higino".

## Tarifas aéreas

**RECTIFICACION**  
Las tarifas aéreas que publicamos días pasados, deben entenderse rectificadas en la siguiente forma:  
Francia, 1 peseta.  
Bolivia, 7/75 pesetas.

## Letras de luto

**D. Inés Fernández Esleben**

El día 14 se cumplió el primer aniversario del fallecimiento ocurrido en esta capital de la respetable y bondadosa señora doña Inés Fernández Esleben, cuyo recuerdo perdurará por siempre entre cuantos se honraron tratándola, pues sus relevantes virtudes la hicieron acreedora a la estimación de todos.

En sufragio del alma de tan cristiana señora, se celebró el sábado en la iglesia de San Juan de Puerta Nueva, un solemne funeral de cabo de año, teniendo lugar también otros sufragios, viéndose el templo muy concurrido de personas que fueron a orar por el alma de la finada. También en la iglesia de Piñuel de Sayago, tendrán lugar y con el mismo fin, sufragios, el lunes próximo.

En fecha tan luctuosa, renovamos nuestro pésame a sus hijas doña Asunción y doña Adela, como al resto de los familiares.  
Descanse en paz.



Segundo Aniversario

EL SEÑOR

**DON JOSE NIETO MARTIN**

(Portero de la Sucursal del Banco de España de Zamora)

Falleció el día 17 de Enero de 1937,

Después de recibir los S. S.

R. I. P.

Su afligida viuda, doña Petra González; hijas doña Concepción, doña Carmen, doña Matilde y doña Adela; hijo político, don Isaias Vergara; hermanas, doña Manuela, Sor Carmen y Sor Basilia (ausente) Nieto Martín; hermano político, don Isidro Matilla; nietos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades asistan a las misas que por el alma del finado se celebrarán mañana a las 8 y a las 9 en la iglesia de San Torcuato.

## Servicio Nacional de Propaganda y Delegación de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### Departamento de Ediciones

Ramón Serrano Suñer, siete discursos, un volumen de 140 páginas en octavo, marquilla, precio 5 pesetas

Se recogen en este libro los discursos pronunciados por el Excmo. señor Ministro de la Gobernación, desde su toma de posesión en Valladolid hasta el día

Higinio París Eguilaz.—El Estado de la Economía Política, Economía Totalitaria. Un volumen en cuarto de 400 páginas, precio 12 pesetas, el primer ensayo serio para trazar la doctrina económica del nuevo Estado.

En breve aparecerá "Arriba", reproducción facsimil del semanario de la Falange, un volumen de 150 páginas en folio, Precio 12 pesetas.

Pedidos en todas las Librerías y en la Editorial Nacional, Orueta 2, Bilbao.

## En Fresno de la Polvorosa

### Una bomba destroza a un pastor

Por referencias particulares, sabemos que el jueves último hallándose en el campo el vecino de Fresno de la Polvorosa Nicolás Casado, de unos 46 años, de oficio pastor, encontró un envoltorio de papel y al ir a examinar su contenido, hizo explosión destruyéndole, tratándose al parecer de una bomba de mano abandonada por aquellos lugares.

También se nos dice que el mortífero envoltorio lo había hallado días antes un niño de la localidad, el cual lo dejó sin pararse a averiguar lo que era, librándose de una muerte segura.

## Utilizad el Correo Aéreo

## CRONICA AGRICOLA

### Literatura agrícola clásica

Hoy nos va a dar hecha la crónica el gran Columela, a cuyo fin vamos a transcribir lo que decía acerca de las enfermedades de los cerdos y de sus remedios.

Las señales de tener calentura las cochinas son cuando llevan la cabeza de través inclinada hacia la tierra, cuando han corrido un poco de tiempo y de repente se paran en medio de los pastaderos y caen atacadas de vértigo.

Se advertirá hacia que parte se les inclina la cabeza para sangrarlas de la oreja contraria. También le hemos de abrir una vena que tiene debajo del rabo a dos dedos de los jamones y es bastante gruesa, y conviene darle antes golpes con un sarmiento: en seguida, cuando esté hinchada con ellos, abríla con la lanceta, y así que se haya sacado la sangre se vendará la cisura con corteza de sauce o de olivo. Así que hayamos hecho esto, tendremos las cochinas encerradas en las zahurdas uno o dos días, y les daremos agua tibia cuanto quisieren, y a cada una un sextario de harina de cebada.

A los que tienen paperas se les ha de sangrar por debajo de la lengua, y en habiéndoles salido la sangre, conviene frotarles toda la boca con sal molida y harina de trigo. Otros creen que es remedio más eficaz echarle con un cuerno a cada uno tres sextarios de gerso: en seguida lían con un cordoncillo de lino unos pedazos de cañaheja partidos por medio y se los cuelgan al pescuezo, de suerte que toquen a las paperas.

También se tiene por saludable para los que tienen ganas de vomitar el serrín de marfil mezclado con sal frita y harina menuda de habas, dándolo en ayunas antes que vayan a pacer.

Suele también ponerse mala toda la porcada, de suerte que se ponen flacos los cochinos, no toman comida, y cuando los sacan a pacer se tienden en medio del campo, y oprimidos por cierta especie de letargo, se duermen al sol del estío. Lo cual, cuando lo hacen, se encierra toda ella en un establo cubierto, y se tiene un día sin beber ni comer; el siguiente, se da a los que tienen sed raíz de cohombro cuebrino machacada y echada en agua; la cual, luego que la han bebido, les da náusea, vomitan y se limpian, después de haber arrojado toda la bilis, se les deja que coman gálpana o haba rociada con salmuera fuerte, y en seguida se les permite (como a los hombres) que beban agua caliente.

Pero al paso que a todo cuadrúpedo le es perjudicial la sed en el estío, es

todavía más contraria que a los demás al cerdo. Por lo cual no prescribimos que se lleve este animal al agua dos veces al día como la cabra o la oveja, sino que si es posible se tenga, cuando nazca la canícula bien despaño a la orilla de un río o de un estanque, porque como es calidísimo no se contenta con beber agua, sino zambulle y refresca su gorda papada y su panza llena de comida; y con ninguna cosa se recrea más que con revolcarse en los arroyos o en los cenagales. Pero si la situación de los lugares no permitiera hacer esto, se les ha de dar agua sacada del pozo que se les eche en los dornajos con abundancia, y de la cual, si no se sacian copiosamente, les dá pulmonía.

Y esta enfermedad se cura grandemente introduciéndoles consiligo en las orejas.

Suele también molestarlos el dolor del bazo por habérselos éste viciado, lo que sucede cuando viene una gran sequedad, y como dice el poeta bucólico (Virgilio, égloga 7, v. 54) están las frutas esparcidas cada una debajo de su árbol. Porque es un ganado insaciable, y procurándose con couso la dulzura del alimento padecen en el estío hinchazón del bazo. La cual se cura fabricando dornajos de taray y de brusco llenándolos de agua, y en seguida arimándoselos cuando tengan sed. Porque bebido el jugo medicinal de esta madera contiene la hinchazón interna.

## Consejo práctico

### Investigación de la cal en la tierra

Para el cultivo de las leguminosas es imprescindible la cal. Una manera fácil y rápida de averiguar si un terreno tiene cal es la siguiente:

Colóquese un poco de tierra en una copa.

Viértase sobre la tierra vinagre fuerte, o mejor, ácido clorhídrico de 23° mezclado con agua a partes iguales. Si se produce una gran efervescencia llenándose la copa de espuma, y desparramándose fuera de ella, no hay cuidado. La tierra contendrá, en la inmensa mayoría de los casos, suficiente carbonato de calcio. Si no se produce efervescencia o ésta es muy escasa, hay que encalar. En circunstancias intermedias o dudosas la consulta se impone.

## Refranes del mes

Por San Antón, cuélgalo el perdigón; y si no quiere cantar, cuélgalo por San Sebastián.

Tus cartas llegarán rápidamente aprovechando los aviones postales establecidos por nuestro Caudillo que hacen escalas en Zaragoza, Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga, Tetuán, Melilla, Cádiz, Palma de Mallorca, Larache, Infi, Cabo Juby y Las Palmas.

## En la Cámara de Comercio Hacia la creación de una agencia nacional de Información en el extranjero

En segunda convocatoria se reunieron a las siete y media de la tarde del sábado en la Cámara de Comercio, bajo la presidencia de don Julio S. Funcia, un grupo de industriales y comerciantes con el fin de tomar acuerdos sobre la invitación hecha por el Ministerio de la Gobernación para que cooperen a la creación de una gran agencia nacional de Información en el extranjero.

Explicado por el secretario señor Velasco el objeto de la reunión y la alta y patriótica finalidad de la empresa que se va a llevar a cabo, se tomó el acuerdo de contestar al Ministerio aceptando la propuesta, así como de enviar un boletín de suscripción de acciones a los señores que lo han solicitado.

## El regreso de Chamberlain

**EL REGRESO DE CHAMBERLAIN**  
LONDRES.—Chamberlain llegó ayer a Londres de regreso de Roma. La multitud que se encontraba en las inmediaciones de la estación de La Victoria, recibió con calurosos aplausos al primer ministro, que son reía, dando la impresión de un buen estado de salud a pesar de la dura travesía que acababa de realizar.

**DALADIER PRONUNCIA UN IMPOR TANTE DISCURSO**

PARIS.—El Presidente del Consejo Daladier, presidió esta tarde una reunión del comité ejecutivo del partido radical.

Los días que se acercan son muy difíciles y el Gobierno exige que la integridad de Francia y del Imperio se anteponga a la política interior. Nuestro propósito es de paz y defensa nacional; no queremos aventurarnos, pero tampoco abandonar

nos; el Gobierno dedicará su energía a impedir que se desencadene un conflicto que sería el fin de la civilización occidental, como tampoco aceptará que la integridad de Francia pueda ser puesta en duda. El discurso de Daladier fué subrayado con grandes aplausos.

## De la Audiencia

Hasta el día 1.º de febrero próximo no hay señalamientos de juicio.

## Organizaciones Juveniles

son la esperanza y la salvación de la Patria, todos los niños que se llamen españoles están obligados a incorporarse a la obra que ellas realizan.

## Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España

**RELACION** de las expediciones que se han recibido en esta Estación en el día 16 y de las cuales se da aviso de llegada en la forma que previene la Real orden del primero de febrero de 1887, para cumplimiento del artículo 133 del Reglamento de Policía de Ferrocarriles:

A. San Martín, paja  
Y. Rueda, azúcar  
F. Salvador, foudre  
J. Andreu, madera  
A. Rueda, carbón  
Campsa, petroleo y gasolina  
H. I. Rubio, trigo

## Registro Civil

**NACIMIENTOS**  
María del Tránsito Felicidad Vega López

**DEFUNCIONES**  
Juliana Ma y a Vazquez, de 73 años

**MATRIMONIOS**  
Arturo Cabzas Rodríguez con María Veloso de la Encarnación

## Cosas de chicos Para hacer un carro

En las obras de «Saltos del Duero»; unos chiquillos, Fabriciano Vizán Blanco, Juan Manuel Calvo, Alfonso Vicente Gato y Amadeo Moreno Pelayo, todos de unos 12 años, se apoderaron de unos tabloncillos de pino y al dar cuenta de ello a la Guardia civil los encargados de dichas obras, ésta procedió a la detención de los muchachos, los cuales manifestaron que los habían cogido para hacer un carro y jugar con otros muchachos. Los tabloncillos fueron recuperados y con el atestado correspondiente puestos a disposición de la autoridad.

## Clausura de la exposición de Arte Regional

A las seis y media de la tarde de ayer quedó clausurada la exposición de Arte Regional, que en los salones altos del Castillo ha estado abierta durante varios días. Multitud de personas han desfilado por esta exposición suscitando los más calurosos elogios.

Este esfuerzo debido a la Delegación provincial de Arte, es un inicio de la obra que por el engrandecimiento artístico de nuestra provincia ha empezado a llevar a cabo dicha Delegación, a la que efusivamente felicitamos por su incommensurable labor.

## Del Ayuntamiento

Mañana a las 19:30 se reunirá en sesión extraordinaria la Comisión Gestora municipal, para tratar de los asuntos siguientes:

1.º Aprobación del presupuesto. Documentos referentes al mismo y moción sobre paga extraordinaria a funcionarios.

2.º Anulación de créditos prescritos.

## Lo que se ha tratado en la conferencia de Roma

ROMA.—En los Círculos italianos se tiene, acerca del desarrollo de la conferencia de Roma, la opinión de que una vez señalada la franca cordialidad existente entre los Gobiernos de ambos países, hizo constar que nada nuevo había que agregar a las relaciones anglo-italianas, ya que estaban reglamentadas por el acuerdo de 16 de abril.

En el curso de las conversaciones se hizo un examen de las cuestiones de orden general.

Al tratar de la cuestión española

## El temporal reinante Se desbordan los ríos y se llevan los puentes

**Pueblos incomunicados**  
El agua y el viento se han enseñoreado de esta región y de algunas más del resto de España.

Por lo que afecta a nuestra provincia, en toda ella llueve con intensidad, lo que ha motivado el desbordamiento de los ríos, siendo el Duero, uno de los que ha aumentado considerablemente su caudal, durante la última noche y la mañana de hoy. El arroyo de Valorio trae bastante agua y por lo que afecta al Valderaduey, la crecida es considerable.

En la madrugada de hoy, y en la Comandancia de la Guardia civil de esta capital, se recibió un telegrama urgente del primer jefe de la Guardia civil de León, dando cuenta de que los ríos que afluyen al Esla, habían experimentado una gran crecida, llevándose la corriente los puentes y dejando incomunicados bastantes pueblos, noticias estas que le había comunicado el jefe de la primera línea de Cistierna, de aquella provincia.

Hasta ahora, la crecida del Duero va aumentando, pero se carece de más noticias oficiales sobre desbordamiento de ríos, que la que queda consignada.

## La fiesta de San Mauro

Conforme anunciamos, en la iglesia de Santa María de La Horta, se celebró ayer la fiesta de San Mauro, teniendo lugar los cultos que ya conocen nuestros lectores en honor del venerado Santo, los cuales revistieron gran esplendor.

A pesar de las inclemencias del tiempo, durante toda la tarde no se interrumpió la concurrencia al templo citado, para adorar la reliquia, siendo muchas las ofrendas en cera que se depositaron por los fieles en la mesa petitoria, así como los óbolos en metálico.

## Aumento de recaudación en la provincia de Logroño

Es de justicia hacer constar, como demostración de la labor intensísima llevada a cabo por la Delegación de Hacienda de aquella provincia, que al cerrar las operaciones de fin de año ha ascendido la recaudación (total a 23.305.966 pesetas (Veintitres millones, trescientas cinco mil novecientas sesenta y seis pesetas), por todos los conceptos contributivos; y comparada esta recaudación con la obtenida en el año 1937, supera a ésta en 6.315.032 pesetas (Seis millones trescientas quince mil treinta y dos pesetas).

A resultado tan satisfactorio ha contribuido en gran manera la potencialidad económica de la Rioja y el acendrado patriotismo de sus moradores que han atendido de buen grado, los incansables requerimientos de la misma Delegación de Hacienda.

IMP. CALAMITA.—ZAMORA

## ¡Empresarios!

para cumplir la obligación de pago de la cuota inicial durante el presente mes de enero bastará llevar el impreso hecho y presentarlo en una Caja de Previsión o Entidad bancaria.

Los giros postales pueden cursarse por vía aérea abonando un sobreporte de veinticinco céntimos por giro.



## TARRAGONA LIBERADA

# En Zamora se celebró esta mañana una imponente manifestación de júbilo

### La manifestación de la mañana de hoy

Para celebrar el triunfo de nuestro Glorioso Ejército en Cataluña, así como para tributar un homenaje a aquel y a su Caudillo invicto, acordada por las Autoridades provinciales, locales y jerarquías del Movimiento, tuvo lugar a las doce de la mañana de hoy una manifestación, acto que ha resultado grandioso, no obstante la lluvia que aunque persistente, no puede acallar el popular y general entusiasmo.

Partió la manifestación del Gobierno militar, yendo al frente de ella las bandas de tambores, cornetas y música del Regimiento Toledo, a las que seguían multitud de banderas nacionales y del Movimiento, formando en la presidencia todas nuestras autoridades, el Ayuntamiento con la Enseña Bermeja y a seguido una compacta muchedumbre que cubría la mayor parte del trayecto entre el Gobierno militar y la Catedral.

También iba en la manifestación la Banda de la Residencia provincial de niños.

La manifestación se dirigió a la Catedral, cantándose un solemne Te Deum en acción de gracias al Altísimo por el triunfo de nuestra armas.

Terminada la ceremonia religiosa, se emprendió el regreso a la Plaza Mayor, y tanto a la ida como al retorno a dicha plaza, las ovaciones, aclamaciones y vítores a Franco, a España y al Ejército, se sucedían sin interrupción, siendo ensordecedor el entusiasmo, mientras las músicas militares y de la Residencia, antes citadas, ejecutaban alegres marciales paso dobles.

Así llegó a la Plaza la manifestación en la que figuraba la mayoría del vecindario de Zamora.

Frente al Ayuntamiento se situaron las bandas del Regimiento y Provincial, mientras el resto de la manifestación llenaba la Plaza Mayor.

Cuando llegaron las autoridades éstas subieron al balcón principal del Consistorio, en tanto que la multitud prorrumpía en vítores al Generalísimo Franco, a España y al Ejército glorioso e invicto y las músicas interpretaban los himnos patrióticos.

Al aparecer las autoridades en el balcón central, una ovación clamorosa salió hacia lo alto. Se escuchó en el mayor silencio y brazo en alto el himno del Requeté. Después el alcalde, don Manuel Echánove dirigió la palabra a la multitud, diciendo que después de haber dado gracias a Dios por la victoria grandiosa conseguida por nuestro glorioso Ejército a las órdenes del Caudillo, era necesario expresar también gratitud a nuestro Generalísimo Franco que se ha comprometido salvar a España. La toma de Tarragona es el anuncio de nuevas victorias y más de la mitad de Cataluña queda ya libre del horrible dominio marxista.

Terminó su breve alocución el señor alcalde con los gritos de Franco, Franco, Franco, ¡Arriba España!

Luego que la banda del Regimiento interpretó el himno «Cara al Sol», el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, señor Pinilla pronunció también un breve y vibrante discurso, diciendo entre otras cosas que después de la victoria última, ya anunciada para este año por el Caudillo España se asomará a las fronteras para ajustar las cuentas a las democracias.

Las aclamaciones entusiastas no cesaron hasta que se puso en marcha de nuevo la manifestación después de haber sido escuchado con el más religioso silencio y brazo en alto el Himno Nacional. La manifestación recorrió las calles céntricas de la ciudad, siendo disparados multitud de bombas y cohetes.

### Manifestaciones de júbilo en provincias

**QUEIPO DE LLANO ES ACLAMADO**  
**CORDOBA.**—Ante la grandiosa manifestación que se formó en esta capital para festejar la victoria de nuestras tropas, el general Queipo de Llano se vio obligado a dirigir la palabra a la multitud que le aclamaba sin cesar.

El Ejército del Sur—dijo—ha dejado de ser yunque para convertirse en martillo, y está machacando a los rojos.

Terminó el general dando vivas a España, al Ejército y al Caudillo, que fueron contestados con gran entusiasmo.

**EN BILBAO LA MULTITUD ACLAMA A LOS MINISTROS DE AGRICULTURA E INDUSTRIA**

Bilbao.—Durante la manifestación que tuvo lugar en esta capital, dirigieron la palabra a la inmensa muchedumbre el alcalde de Bilbao, el jefe Provincial de Falange y los ministros de Industria y Comercio y de Agricultura. Este último agradeció en nombre del Caudillo la demostración de entusiasmo del pueblo bilbaíno, y anunció que muy pronto toda Cataluña se incorporará a la España Nacional.

**EN PORTUGAL**

LISBOA.—Han tenido lugar imponentes manifestaciones de alegría con las que los portugueses han festejado como propio este triunfo de las armas nacionales.

Ante las carteleras de los grandes diarios «O Século» y «Diario de Notícias», la multitud ha seguido con creciente interés las noticias que se facilitaban, prorrumpiendo constantemente en vítores a Franco, al Ejército y a España.

**LA NOTICIA EN LOS FRENTES**

TOLEDO.—Los servicios de altavoces del frente dieron a los rojos poco después de las cuatro de la tarde, la noticia de que nuestro Ejército había entrado en Tarragona, quedando embobados multitud de pueblos.

Los rojos, que generalmente accionan con tiroteos las emisiones, hoy no han tenido ánimos para ello, y mientras que de nuestras trincheras salían gritos de triunfo, las de enfrente permanecían en un silencio absoluto.

Por todos los frentes ha corrido como reguero de pólvora la noticia de la entrada de nuestros soldados en la segunda capital de Cataluña.

**CASTELLON.**—La noticia fué conocida inmediatamente después de producirse el acontecimiento. El pueblo castellonés ha exteriorizado un entusiasmo delirante, organizándose rápidamente manifestaciones que recorrieron las calles aclamando al Ejército y al Caudillo.

El servicio de transmisiones, que tiene a su cargo los altavoces del frente, hicieron emisiones especiales para comunicar a nuestros soldados los detalles de la gran victoria.

Los locutores no se limitaron a dar la noticia a los rojos, sino que les dirigieron discursos en los que pusieron de manifiesto la verdadera situación en que se encuentran, invitándoles a pasarse a nuestras líneas en las que hay miles de muchachos que sirvieron en las filas rojas y saben cuánto es el honor de luchar con el Ejército de Franco. En nuestros parapetos resuenan ininterrumpidamente los gritos de triunfo y cada uno de nuestros soldados se convierte en un pregonero de la victoria.

**LA NOTICIA EN EL EXTRANJERO**

PARIS.—Los periódicos de la tarde dan la noticia de la última victoria de nuestros soldados. Sólo los periódicos de extrema izquierda silencian el acontecimiento, que ha dado a Franco la posesión de la segunda capital de Cataluña y una gran extensión de terreno.

**BUENOS AIRES.**—Ante las casas de los grandes diarios bonaerenses se congregaron miles de personas

para informarse por medio de las pizarras, de que a la una de la tarde hora española, las tropas del Caudillo habían entrado en la capital de Tarragona y que otras unidades se encontraban a más de 12 kilómetros de dicha ciudad con dirección a Barcelona.

Los argentinos y españoles que simpatizan con nuestro Movimiento, prorrumpieron en vítores a España, al Ejército y a Franco.

**MIAJA CONTINUA OPTIMISTA**

BURGOS.—Miaja ha hecho de nuevo unas declaraciones a un periodista inglés al que dijo que si el mando rojo ha dejado avanzar al enemigo en Cataluña, ha sido por que la resistencia en esta zona supondría un sacrificio de vidas humanas, que quiere evitar.

Miaja se mostró muy optimista, con vencidísimo de la victoria y ha agregado que el Ejército republicano ni ha sido vencido, ni lo será. ¡Ya!

### Ministerio de Hacienda

## El subsidio extraordinario concedido a los funcionarios públicos

La conveniencia de preveer toda posible duda y de procurar un criterio uniforme en la aplicación de la Ley de 29 de diciembre de 1938, por la que se concede un subsidio extraordinario a los funcionarios públicos, civiles y militares, aconsejan fijar la verdadera interpretación de la misma y determinar la forma en que ha de justificarse el derecho de los perceptores ante las Delegaciones de Hacienda, cuyas Dependencias tendrán en cuenta las siguientes reglas:

1.ª Serán requisitos indispensables para la percepción del subsidio que el funcionario cobre sueldo consignado en Presupuesto, aunque su nombramiento sea interino, y que por declaración jurada haga constar las gratificaciones que perciba por su condición de funcionario, cualquiera que sea la Entidad u Organismo que las abone.

2.ª Que los funcionarios civiles movilizados que presten servicio en los frentes de combate se considerarán incluidos en el artículo segundo de la Ley, a los efectos de la cuantía del subsidio a percibir.

3.ª Que la parte o el total del haber líquido a satisfacer como subsidio extraordinario conforme al sueldo que disfrute el perceptor, será el importe del sueldo íntegro mensual, deducido el descuento por la contribución de Utilidades, Tarifa primera que corresponda a dicho sueldo, sin la acumulación que pudiera producirse por otras percepciones.

4.ª Los Habilitados de los retirados del Ejército y de la Marina y los de los funcionarios civiles movilizados que estén prestando servicio en los frentes de combate y que tienen consignados sus haberes en las Delegaciones de Hacienda, justificarán el derecho al percibo de haber líquido total de sus poderdantes mediante certifica-

ciones de la Autoridad Militar de que están prestando dichos servicios militares activos.

5.ª Los retirados que no reúnan las condiciones previstas en la regla anterior y que presten servicio activo en retaguardia, serán considerados, previa igual justificación, como funcionarios sujetos a las prescripciones de la norma segunda del artículo primero de la ley.

6.ª Las nóminas habrán de ser presentadas antes del día 20 del mes actual salvo imposibilidad justificada, puesta al cobro a las cuarenta y ocho horas de presentadas, siendo responsables los Habilitados de la exactitud de las mismas, a cuyo fin las Delegaciones de Hacienda, si después de hecho el pago advirtiese errores en las nóminas de este subsidio, los subsanarán mediante la correspondiente baja en el total de la primera nómina de haberes corrientes que se presente por el Habilitado causante del error.

7.ª Se considerarán concedidas las consignaciones precisas para el pago del subsidio extraordinario, sin perjuicio de que una vez terminada la presentación de nóminas se hagan, telegráficamente y por escrito, al Servicio Nacional del Tesoro, los pedidos de consignación necesarios con separación de los corrientes del mes para las demás atenciones.

De los términos de la presente Circular sirvase dar la mayor publicidad posible, a fin de que dentro del mes actual quede satisfecho el subsidio extraordinario.

Burgos, 13 de enero de 1939. — III Año Triunfal.— El Jefe del Servicio Nacional de Intervención, Pedro Garrate.

Sres. Delegados y Subdelegados de Hacienda y Administradores Depositarios de Ceuta y Melilla.

## Las poblaciones liberadas acogen con entusiasmo a nuestros soldados

(De la crónica de Justo Sevillano)

(De la crónica de Justo Sevillano) A las doce y media del día de hoy, Tarragona, ciudad española, queda liberada. La quinta división del Cuerpo de Ejército de Navarra ocupaba la ciudad. He aquí la noticia. Y con ella está dicho todo. La noticia es suficiente para que una vez más se desborde el entusiasmo de los españoles.

Hemos llegado al Mar Mediterráneo por tierra catalana. Eran soldados aragoneses los que cumplían la misión a la que Cataluña no tiene nada que oponer.

Diremos que el genio militar del Caudillo Franco ha dispuesto las cosas de tal forma que Tarragona se ha sido liberada en el día de hoy. Hay que destacar este humilde signo. La Cataluña, joya apreciada de España, que el Caudillo que hace todo lo posible porque el error de la guerra no llegue a tierras catalanas. Por esto Tarragona ha sido liberada en el día de hoy tras hábiles maniobras que han sorprendido al enemigo cuya moral no acierta a reaccionar.

La maniobra principal se dirigió de Norte a Sur, apoyada por otras de Oeste a Este. Las columnas de la quinta división Navarra, que ocuparon Valls, sin descansar apenas, uniendo el día con la noche, iniciaron la marcha al amanecer llevaban como eje la carretera que baja al mar. La maniobra se llevó a cabo cubriendo el eje de la marcha con unos movimientos sobre las alturas que vierten sobre el río Galla, unos 10 kilómetros al Este de Tarragona.

El movimiento de las columnas de ocupación estaba apoyado por el Cuerpo de Ejército marroquí que marchó disparando una gran flecha hacia el Este, cruzando casi con las fuerzas navarras que llevaban cubierto así su flanco derecho.

Antes de mediodía, Rués estaba ocupada por esas fuerzas que lleva el general Yagüe. Las fuerzas navarras dejaron a la derecha, en su avance, varios pueblos de la campiña tarragonense. De todos estos pueblos salían comisiones que aco-

gían a nuestros soldados brazo en alto, agitando banderas nacionales. El nombre de Franco estaba en los labios de todas estas gentes que exteriorizaban su enorme entusiasmo.

Casi simultáneamente entraban las tropas en Rués y Tarragona. Los rojos conociendo que estaba decidida su suerte, huyeron a la desbandada, dejando en el campo numerosa material de guerra, y muchísimas unidades desperdigadas por el terreno. Al aparecer los primeros carros de combate sobre la carretera, el vecindario de Tarragona se lanzó a la calle vitoreando a los soldados de España.

Detrás de los soldados llegaba «Auxilio Social» para saciar el hambre de una población que ha vivido esclava hasta ayer.

En el puerto varias embarcaciones abandonadas señalaban que a última hora intentaron escapar por el mar varió núcleos de rojos, pero les falló el camino y tuvieron que quedar los barcos abandonados.

Y no ha sido esta sólo la noticia victoriosa. Fuerzas aragonesas desprendidas del sector del Arnes de Segre, bajando por las carreteras provinciales que caen sobre la general de Lérida a Barcelona, llegaron a Villagrasa, persiguiendo al enemigo que era ametrallado por nuestras unidades ligeras.

Las fuerzas del Maestrazgo ocupaban también, operando por el Norte, Figueras, estableciendo allí un núcleo de resistencia en observación de las unidades rojas que daban señales de vida.

En el sector Norte y en el Centro, del frente catalán han sido ocupados numerosos pueblos, quedando liberados miles de hombres. En resumen incontestable, diremos que son 85 pueblos conquistados 1.600 kilómetros de rica superficie, y 50 kilómetros de costa ganados en un solo día.

¿Cómo habrán sonado los gritos de triunfo en el corazón de los españoles presos en la tierra roja!

Este es el año de la victoria, el año de vuestra libertad.

## ¡Viva el Generalísimo Franco!

## ULTIMA HORA

# En París se producen incidentes con motivo de la caída de Tarragona

Servicio especial de HERALDO de las cinco de la tarde

PARIS 16.—Anoche se produjeron en París violentas manifestaciones marxistas, con motivo de la conquista de Tarragona por las tropas nacionales, y de la sensacional victoria que tiene un gran alcance internacional. La Policía permaneció en actitud pasiva, lo que permitió que el comunista Duclos, vicepresidente de la Cámara, pronunciase un violento discurso de tipo antifascista.

Dijo que si Blum y Thorez, que han pedido viveres y armas para el Gobierno de Barcelona, no han con seguido nada, todavía, él exigirá a Daladier que auxilie a sus hermanos marxistas.

**El Vicepresidente del Gobierno Habla a la multitud Burgalesa**

BURGOS 16.—Con motivo de la toma de Tarragona, y de toda la gran extensión catalana, que ha que-

dado incorporada a España, esta mañana, ha tenido lugar una grandiosa manifestación de júbilo y de adhesión al Caudillo.

La manifestación presidida por las autoridades, estuvo en el Palacio de la Vicepresidencia. Fué recibida por el general Gómez Jordana, a quien acompañaban el Cardenal Primado y los Subsecretarios de la Vicepresidencia y Asuntos Exteriores, el Barón de Torre y altos funcionarios.

El alcalde de Burgos, felicitó al general Condé de Jordana, haciendo presente la adhesión incondicional del pueblo burgalés al Caudillo.

El general Gómez Jordana, ante las insistentes aclamaciones del gentío, salió al balcón de su despacho, pronunciando algunas palabras. Dijo que el Gobierno se une al júbilo de toda España con ocasión de la conquista de Tarragona, porque con ella

la mitad de la tierra catalana ha quedado en nuestro poder.

Os aseguro—terminó diciendo—que pronto quedarán incorporadas a España esas masas que fueron a la lucha envenenadas por la propaganda marxista, a la que acogerá la generosidad del Caudillo que le recibirá con los brazos abiertos.

La manifestación, entre un entusiasmo indescriptible, se dirigió después

a la catedral, donde se rezó un «Te Deum».

**Continúa la ofensiva en Cataluña**

Ha continuado en la jornada de hoy el avance victorioso de nuestros soldados por tierra catalana habiendo ocupado una importante localidad, al Norte de Tarrega, que abre una amplia línea para el avance sobre Barcelona.

A la hora de cerrar esta edición no se tienen más noticias.

## Pueblos de España

**CERVERA, cabeza de partido de la provincia de Lérida, de la que dista 44 Kilómetros y medio. Cuenta con más de cuatro mil habitantes y produce en abundancia cereales, legumbres, frutas, almendras, vino y aceites, cría de ganados y fábricas de tejidos y algodón.**

El Servicio Postal aéreo admite correspondencia o giros para la zona del Protectorado de Marruecos.